



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2021年11月29日
第65期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美国

美国负责东亚事务的首席外交官出访东南亚四国
美国商务部就保护信息和通信技术及服务供应链征求公众意见
美国贸易代表表示将与 WTO 合作构建国际知识产权框架
美国内政部发布公告建议改革联邦石油和天然气计划
伊朗外长表示希望伊核谈判能达成良好且可核查的协议

欧盟

共同农业政策改革获得欧洲议会的最终批准
关键原材料的可持续供应对欧盟工业至关重要
欧委会批准了 Aperam 公司对 ELG Haniel 的收购
欧盟理事会同意对数字服务立法
欧委会建议批准新的国际文件以改善获取电子证据方面的合作

欧亚

俄罗斯和中国签署卫生和高等教育领域的多项协议
紧跟技术进步步伐，俄罗斯将改革数字国家政务服务
外国互联网公司明年 1 月起将需要在哈萨克斯坦缴纳增值税
白俄罗斯制定 2030 知识产权领域战略
中国投资者就马达西奇收购案申请海牙仲裁

东盟及日韩

菲律宾希望加大农业领域外商投资力度
日本为支持 5G 投资延长减税时间
印尼宪法法院下令政府修订新劳工法
谷歌下月将允许韩国应用开发商采用第三方结算系统
越南签署世界知识产权组织版权条约

美国片区

美国负责东亚事务的首席外交官出访东南亚四国

2021 年 11 月 27 日，美国国务院发表声明称，美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿康达（Daniel Kritenbrink）将于 11 月 27 日至 12 月 4 日访问印度尼西亚、马来西亚、新加坡和泰国。在其出访之前，美国总统拜登（Joe Biden）已表示要加强美国与东南亚的接触。

美国国务院的声明表示，康达将与东南亚各国讨论人权方面的“挑战”，寻求加强在气候变化方面的合作，并讨论如何向缅甸军政府施压，以制止暴力并排除人道救援的阻碍。据新闻报道，2021 年 11 月 10 日，美国财政部曾宣布对两名涉嫌腐败的柬埔寨高级军事官员进行制裁。

与此同时，美国还发布《关于柬埔寨高风险投资和互动的商业咨询公告》，告诫目前在柬埔寨或正考虑在柬埔寨经营的美国企业需注意与涉及腐败商业行为、犯罪活动和侵犯人权的实体的接触。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/>

美国商务部就保护信息和通信技术及服务供应链征求公众意见

2021 年 11 月 26 日，美国商务部发布拟议规则通知，表示为执行第 14034 号行政命令“保护美国人的敏感数据免受外国对手的伤害”的相关规定，商务部提议修订其于 2021 年 1 月 19 日发布的《确保信息通信技术与服务供应链》临时最终规则（以下简称“《供应链规则》”）。

具体而言，该拟议规则将修订《供应链规则》，为确定“与互联软件应用程序（connected software applications）进行的信息通信技术与服务（ICTS）交易”是否构成不当或不可接受的风险提供额外的考量标准。此外，该规则还通过修改 ICTS 的定义，拟在定义中明确包括“互联软件应用程序”，并在该定义中添加与第 14034 号行政令中使用定义一致的相关描述。

美国商务部正就以下问题征求公众意见：1) 公众对于涉及“互联软件应用程序”的 ICTS 交易审查额外考量标准的看法；2) 是否将该额外标准应用于所有的 ICTS 交易审查；以及 3) 如何将该额外标准予以应用至涉及“互联软件应用程序”的 ICTS 交易审查。

(来源：联邦公报，可转载)

<https://www.federalregister.gov/>

美国贸易代表表示将与 WTO 合作构建国际知识产权框架

2021 年 11 月 26 日，美国贸易代表戴琪 (Katherine Tai) 表示，美国将继续与 WTO 合作，在贸易及健康方面构建国际知识产权框架，以应对新冠疫情。

2021 年 5 月，美国贸易部部长戴琪曾发布声明称，美国将放弃新冠肺炎疫苗的知识产权专利；支持豁免知识产权的 100 多个国家表示，允许发展中国家生产新冠疫苗将有助于拯救生命。但少数几个国家，包括瑞士等一些大型制药公司的所在地仍然表示反对。

戴琪表示，美国政府此举旨在尽快普及安全有效的新冠肺炎疫苗，结束新冠肺炎疫情。其同时表示，美国政府将继续加强与私营部门的合作，以扩大疫苗的制造和分销，并努力增加生产疫苗所需的原材料。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/>

美国内政部发布公告建议改革联邦石油和天然气计划

2021 年 11 月 26 日，美国内政部公布报告称，建议美国政府考虑提高联邦土地的油气租赁特许权使用费率，并呼吁美国内政部防止在有可能导致危害野生动物和文化资源的区域进行油气开发活动。

美国内政部长德布·哈兰德 (Debra Anne Haaland) 表示，该报告暴露了联邦石油和天然气计划的既有缺陷，并明确了美国财政计划改革的重要性和紧迫性。该报告的依据是 2021 年 1 月 27 日美国总统拜登发布的第 14008 号行政命令《关于在国内外应对气候危机的行政命令》

(Executive Order on Tackling the Climate Crisis at Home and Abroad) 的要求，并旨在对联邦石油和天然气计划进行审查，主要侧重于财政条款、租赁流程和补救要求的必要改革。

(来源：美国内政部，可转载)

<https://www.doi.gov/>

伊朗外长表示希望伊核谈判能达成良好且可核查的协议

2021 年 11 月 26 日，伊朗外长阿卜杜拉希扬表示，美国最近表态愿意重回伊核协议，却两次对伊朗部分个人和实体实施制裁，这是“自相矛盾、言行不一”的行径。美国必须让各方看到其彻底解除对伊制裁的决心和切实行动，并就不再退出伊核协议作出“充分和认真的保证”。尽管美国和欧洲国家违反伊核协议，伊朗将“怀着诚意”参加即将在奥地利首都维也纳重启的伊核谈判，并希望能达成一份“良好且可核查”的协议。

2015 年 7 月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018 年 5 月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019 年 5 月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。伊核协议相关方会谈今年 4 月开始在维也纳举行，讨论美伊两国恢复履约问题，迄今已举行 6 轮。由于美伊分歧严重，以及伊朗政府领导层换届，新一轮会谈迟迟没有举行。伊朗和欧盟于 11 月 3 日宣布，伊核谈判将于 29 日重启。

(来源：新华网，可转载)

<http://www.news.cn/world/>

欧盟片区

共同农业政策改革获得欧洲议会的最终批准

近日，欧洲议会对新的欧盟农业政策开了绿灯。这次改革的目的是更绿色、更公平、更灵活和更透明。

在立法改革方案的谈判中，欧洲议会议员坚持认为，加强生物多样性和遵守欧盟的环境和气候法律和承诺将是实施改革后的共同农业政策（CAP）的关键，该政策将于 2023 年生效。虽然欧洲议会将评估国家共同农业政策战略计划是否符合这些承诺，但农场经营者将必须遵守气候和环境友好的做法。成员国将有义务确保至少 35% 的农村发展预算和至少 25% 的直接付款将专门用于环境和气候措施。

政策将对小农场和年轻农场主提供更多支持。欧洲议会议员确保至少 10% 的直接付款将用于支持中小型农场，至少 3% 的共同农业政策预算将用于年轻农场主。他们还坚持认为，一个年度预算为 4.5 亿欧元（按当前价格计算）的危机储备将长期准备好，以帮助农场主应对价格或市场不稳定。

政策将促进劳动规则更加透明和更好被遵守。由于国家劳动监察员和共同农业政策支付机构之间的合作，欧盟农业部门的劳动规则将得到更好的监督，违规行为将受到惩罚。欧盟的数据挖掘工具使信息更加透明，成员国通过交叉检查公共数据库中的信息，帮助识别发生欺诈的风险。

战略计划条例以 452 票赞成、178 票反对、57 票弃权获得通过；横向条例以 485 票赞成、142 票反对、61 票弃权获得通过；共同市场组织条例以 487 票赞成、130 票反对、71 票弃权获得通过。

战略计划条例报告员 Peter Jahr（EPP，德国）说："通过批准共同农业政策改革，我们不仅为成员国，而且首先为我们的欧洲农场主保证了规划安全。我们已经确保了共同农业政策更加可持续、透明和可预测。新的执行模式将减少农业政策对农场主的官僚主义负担。我们今天的投票表明，我们希望保护和促进家庭农场，即维持和保护我们文化景观的人。"

横向监管报告员 Ulrike Müller（RE，德国）说："今天是新共同农业政策的一个历史性的日子，这一天我们朝着一个更有环境抱负、社会意识和绩效导向的农业政策前进。新的执行

模式将确保共同农业政策的重点将更多地放在实现其目标上，而不是简单地遵守规则。我们还确保共同农业政策的支付更加透明，欧盟的财政利益得到更好的保护。这个共同农业政策将真的是一个成功。"

共同市场组织条例报告员埃里克-安德鲁 (S&D, 法国) 说: "30 多年来第一次, 由于共同农业政策改革中的共同市场组织部分, 今天批准的改革将意味着更多的市场监管而不是放松监管。我们可以为我们所取得的进展感到自豪, 因为所取得的进展对农场主、行业和消费者来说都很重要。共同市场组织无疑是朝着正确方向迈出的第一步。"

目前的共同农业政策规则是在 2020 年 12 月 31 日之后被延长的, 并由过渡性规则取代, 直到 2022 年底。一旦被议会批准, 新规则将从 2023 年 1 月 1 日起适用。

(来源: Eureporter, 可转载)

<https://www.eureporter.co/environment/common-agricultural-policy-cap/2021/11/25/common-agricultural-policy-reform-gets-final-approval-from-meps/>

关键原材料的可持续供应对欧盟工业至关重要

欧洲议会议员们希望欧洲减少对关键原材料的进口依赖。原本就捉襟见肘的全球供应链因新冠肺炎疫情而受到进一步打击, 导致欧洲关键原材料的短缺, 使产业在确保获得资源方面面临挑战。为了在数字时代实现气候中立、能源高效和更具竞争力, 欧盟将需要更多的关键原材料, 如锂和钴, 以制造电池和电动引擎, 并发展可再生能源、电动汽车和数字技术等领域。

由于严重依赖单一来源的进口, 欧盟在供应链上面临瓶颈。例如, 中国占欧盟稀土元素供应的 98%, 土耳其占硼酸盐供应的 98%, 南非占欧盟铂金需求的 71%。为了扭转这种依赖性, 欧洲议会将对一份报告进行表决, 要求欧委会在可持续采购和高环境、社会和人权标准的基础上, 提出一项全面的欧盟关键原材料战略。

欧洲议会议员希望欧盟实现关键原材料供应来源的多样化, 减少对少数非欧盟国家的依赖。报告建议欧盟加强现有的伙伴关系和贸易协定, 同时探索与新国家的选择。报告强调,

任何协议都必须考虑进口的环境影响，并以负责任的方式采购，尊重工人的健康和安全，并确保体面的工作和工作条件。

欧洲议会议员希望促进采矿、加工和商业废物流中关键原材料的循环和回收，以确保可靠、安全和可持续地获得这些材料。他们还希望为关键原材料制定专门的回收目标，并有一个强有力的监测框架。

一个更全面的关键原材料战略将有助于加强欧盟的工业生态系统，并保留制造业的就业机会。原材料部门在欧盟提供了约 35 万个工作岗位，并在依赖它的下游制造业提供了超过 3000 万个工作岗位。朝着更加循环的经济发展，到 2030 年可以为欧盟创造 70 万个净增的就业机会。

(来源: Eureporter, 可转载)

<https://www.eureporter.co/environment/raw-materials/2021/11/25/sustainable-supplies-of-critical-raw-materials-crucial-for-eu-industry/>

欧委会批准了 Aperam 公司对 ELG Haniel 的收购

欧委会根据欧盟兼并条例批准了卢森堡 Aperam 公司对德国 ELG Haniel 有限公司的收购。ELG Haniel 在全球范围内活跃于不锈钢行业的原材料贸易、加工和回收，以及高性能材料，如超级合金和钛。Aperam 公司生产不锈钢平板产品、电气和特种合金钢，包括镍合金。

欧委会的结论是，鉴于交易之后：(i) 客户将有可能从几个替代供应商处采购不锈钢废料；(ii) 不锈钢废料供应商将有可能使其不锈钢废料的销售多样化，拟议的收购不会引起竞争问题。该交易是根据正常的合并审查程序进行的。更多信息可在欧委会的竞争网站上查阅，在公开的案件登记册上，案件编号为 M.10320。

(来源: 欧盟官网, 可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/MEX_21_6374

欧盟理事会同意对数字服务立法

近日，欧盟理事会同意对数字服务立法（DSA）。拟议的数字服务法的主要目的是使用户远离非法商品、内容或服务，并保护他们的在线基本权利。它还对 2000 年以来的部分电子商务指令进行了更新。

斯洛文尼亚数字转型部长马克-鲍里斯-安德烈亚尼奇表示，“数字服务法是在创造一个更安全的网络环境方面向前迈出的重要和必要的一步。它为我们的公民在 21 世纪的安全，为我们的企业和我们的民主制度提供了解决方案。该提案促进了数字空间的信任，并允许以安全的方式充分利用网络平台经济的潜力。”

数字服务法制定的规则旨在扩大和明确从世界任何地方向欧盟提供服务的在线企业的一系列共同责任。该提案遵循的原则是，线下的非法行为在网上也应该是非法的。它为中介服务的提供者，如社交媒体和在线市场，定义了明确的责任和问责制。

数字服务法提议的规则是不对称设计的，这意味着具有重大社会影响的大型中介服务将受到更严格的规则约束。一旦通过，数字服务法将提供一个现代化的、面向未来的治理框架，并为在线中介服务规定了明确的尽职调查义务。

理事会主席与欧洲议会进一步讨论定于 2022 年举行。

（来源：欧盟官网，可转载）

<https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/11/25/what-is-illegal-offline-should-be-illegal-online-council-agrees-on-position-on-the-digital-services-act/>

欧委会建议批准新的国际文件以改善获取电子证据方面的合作

近日，欧委会通过了两项提案，授权欧盟成员国签署和批准《欧洲理事会布达佩斯网络犯罪公约第二附加议定书》。该议定书将改善对刑事调查所需的电子证据的获取，并加强执法和司法当局打击网络犯罪的能力。它为当局和私营部门服务供应商之间更有效的合作以获得电子证据提供了国际法基础。它还将加强法律互助，帮助建立联合调查小组。该议定书还包括了保护基本权利的有力保障措施，包括隐私权和保护个人数据的权利。这将促进这些保障措施的应用，作为全球执法合作的基础。

欧委会代表欧盟就该议定书进行了谈判。经过布达佩斯公约 66 个缔约国四年的谈判，欧洲部长理事会于 2021 年 11 月 17 日通过了该议定书的文本。现在要由欧盟理事会通过决定，授权欧盟成员国为了欧盟的利益签署和批准。批准的决定需要得到欧洲议会的同意。欧盟理事会预计将在 2022 年春季组织该议定书的签署仪式。

布达佩斯公约是全球打击网络犯罪联盟的核心，所有欧盟成员国都已签署。它是全世界 80% 的国家反网络犯罪立法的基础。

(来源：欧盟官网，可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/MEX_21_6293

政要片区

俄罗斯和中国签署卫生和高等教育领域内的多项协议

据俄罗斯卫星通讯社报道，俄中两国代表在中俄科技创新年闭幕式上签署有关建立卫生领域标准化和技术转化联合中心，高等经济学院与北京大学学生交换以及俄罗斯人民友谊大学与吉林大学合作的协议。

据俄政府新闻处发布消息称，协议是在俄罗斯联邦副总理德米特里·切尔内申科和中华人民共和国国务院副总理孙春兰出席下签署的。该消息称：“莫斯科市卫生保健创新技术中心、“莫斯科创新产业集群”基金和北京医疗器械检验所、清华大学俄罗斯研究院的代表签署了建立俄中卫生标准化和技术转化联合中心的意向协议。”俄罗斯国家研究型大学高等经济学院与北京大学签订了学生交换协议。俄罗斯人民友谊大学与吉林大学还签署了合作协议。

俄中两国副总理指出，科技创新年的标志性事件包括共同制定和签署了中俄科技创新合作路线图，在北京开设联合数学中心，举办首届青年创新创业大赛，俄罗斯作为主宾国参加第十八届中国国际人才交流大会。切尔内申科表示：“短期内，我们需要促进两国组织参与两国正在实施的大科学项目。特别关注大学科学和学术组织与实体经济的融合，以造福两国人民。今天，我们在落实新的战略倡议道路上迈出一大步。”

（来源：每日经济商业网，可转载）

<http://cn.dailyeconomic.com/business/>

紧跟技术进步步伐，俄罗斯将改革数字国家政务服务

据俄罗斯《生意人报》报道，俄数字部（全称为“俄罗斯联邦数字发展、通信和大众传媒部”）已对国家政务服务提出“超级服务”计划，即扩大政务服务范围，旨在全面涵盖公民和企业典型的日常业务。俄数字部副部长帕尔申（Maxim Parshin）对于 2021-2023 年数字化转型计划中提到的 18 项“超级服务”抱有信心，称可以在两年内完成。

俄数字部表示，重新修订计划的原因是 2019 年俄政府宣布打造全面涵盖公民和企业典型日常业务的 25 项“超级国家政务服务”目标已部分实现，新确立的 18 项“超级服务”，计划到 2022 年年底实施。

俄政府副总理切尔尼申科（Dmitriy Chernyshenko）10 月宣布，过去两年俄国家政务服务平台共推出 13 项超级服务，其中包括“在线办理交通事故认定书”“在线办理高校入学”“在线社会支持”“劳动关系”“数字执法程序”“在线办理养老金”等。他说，计划 2022 年再推出三项，即“在线劳动移民”、“无纸化乘客和货物运输”和“数字化建设”。此外，俄数字部还计划 2022 年年底启动“在线司法”、“在线新生儿申报”和“外国人在俄罗斯联邦的教育”等服务并扩大现有服务职能。同时，新计划中删除了全套企业登记和政府支持服务（或将由中小企业平台以“统一窗口”形式提供此类服务）及“企业办理数字许可证”、“在线护照服务”、“在线办理建设用地”、“在线向执法机构提交申请”和“居民住所地址变更”等超级服务。

政府已划拨占俄《2024 年前数字化国家计划》总预算资金（2264 亿卢布）近四分之一的资金支持国家管理数字化项目。帕尔申在斯科尔科沃“开放创新”论坛上介绍了该计划。他说，2010 年以来已建立 3000 个多功能国家政务服务中心，国家政府服务平台用户已达 8000 万人，已建起统一部门间电子交互系统。

（来源：透视俄罗斯，可转载）

<http://tsrus.cn/>

外国互联网公司明年 1 月起将需要在哈萨克斯坦缴纳增值税

哈萨克斯坦税法典中有关向哈萨克斯坦境内的个人出售商品及提供服务的外国电子商务企业征收增值税的条例将自 2022 年 1 月 1 日起正式生效。

根据哈萨克斯坦国家经济部的消息，所有通过网络在线平台模式提供商品和服务的外国电商，都需要缴纳增值税。该项纳税义务与哈萨克斯坦纳税人无关。

国家经济部副部长阿扎马特·阿米林表示，外国电商企业的缴税程序非常简单，不需要提供纳税申报表，只需要向税务机关提交表明已经准备好缴纳增值税的信函即可。

税务部门将通过二级银行提供的外国电商转账金额数据来对相关交易活动实施监督管理。出于管理目的，将会对相关电商赋予 Merchant ID 或 MID。这是一组独特的符号，用于将外国公司标识为使用支付系统进行汇款的一方。银行将会通过外国电商的 Merchant ID 来匹配相应的支付。

哈萨克斯坦国家经济部表示，对境外电商征收增值税是国际惯例，哈国在制定相关规则参考了俄罗斯和白俄罗斯的经验。据国家经济报预计，对跨境电商征收增值税将为国家财政预算带来 20 亿坚戈的收益。

2021 年 11 月 25 日哈萨克斯坦参议院（议会上院）通过了税法修正案，其中规定对在线销售的商品征收增值税。

（来源：哈萨克国际通讯社，可转载）

<https://www.inform.kz/>

白俄罗斯制定 2030 知识产权领域战略

白通社从国家科学技术委员会新闻处获悉，部长级会议于 2021 年 11 月 24 日第 672 号决议批准了白俄罗斯 2030 知识产权领域战略。

该文件明确了完善国家知识产权制度的主要方向和国家在这方面的政策目标。新闻处强调：“该战略的实施将提高白俄罗斯知识产权管理体系的整体效率，并将国家的研究和创造潜力转化为经济增长的关键资源之一”。

正如国家科技委所指出的，国家知识产权制度发展的某些问题也反映在白俄罗斯 2021-2025 年国家创新发展计划中，该计划包含有关该主题单独章节。对此，方案规定的任务将在战略实施框架内得到解决。

为落实到 2030 年知识产权领域战略，政府制定了相关领域前三年（2021-2023 年）行动计划，规定了战略的责任执行者为相关具体活动领域的政府机构、组织和其他利益相关方，同时指明了战略的实施时间。战略实施活动的协调工作已委托予国家科学技术委员会负责。

国家科学技术委员会指出：“目前，白俄罗斯已经建立了符合国际标准的现代知识产权制度，包括法律、组织结构和机构、保护以及使用知识产权的机制，并融入所有活动领域。同时，这一战略的实施将使国家知识产权制度迈上一个新的台阶”。

该决议将于择日正式公布后生效。

（来源：白通社，可转载）

<https://chn.belta.by/economics/>

中国投资者就马达西奇收购案申请海牙仲裁

近日，中国投资者向海牙常设仲裁法院仲裁庭就马达西奇收购案（Motor Sich 案）提交了《仲裁申请书》及相关证据材料，要求乌克兰补偿超 45 亿美元损失。

北京天骄航空产业投资有限公司 28 日发布公告指出，由于乌克兰国家过去 5 年以来针对中国投资者的不公平待遇，以及持续实施的非法措施，致使中国投资者在乌克兰及中国国内均蒙受了重大损失。公告强调：“根据 1992 年 10 月 31 日生效的《乌克兰政府和中华人民共和国政府关于促进和相互保护投资的协定》，中国投资者要求裁定乌克兰违反中乌双边投资协定，并向申请人充分补偿因此造成的所有损失，金额超过 45 亿美元。同时，相关中国投资者不排除继续追加和补充损失申请的可能。”

2021 年乌克兰总统泽连斯基签署了一项命令，对北京天骄航空产业投资等 4 家中国公司和 1 名中国公民实施制裁，他们都是乌克兰航空发动机生产企业马达西奇的投资方。随后，乌克兰国家安全与国防事务委员会对外发布通告表示，基辅当地最高法院已经下令没收了马达西奇公司 100% 的股份，而且已将其全部被转交乌克兰犯罪资产管理局。

马达西奇公司位于扎波罗热，主营研发、生产、修理和维护飞机和直升机燃气涡轮发动机以及工业燃气涡轮装置，全球 120 个国家的飞机和直升机都在使用该公司的产品。

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<https://sputniknews.cn/>

东盟及日韩片区

菲律宾希望加大农业领域外商投资力度

近日，菲律宾农业部长威廉·达尔在与外国商会举行的菲律宾经济简报会上表示，菲律宾正在寻求加大农业领域外商投资力度，特别是在有助于促进该国农业发展的现代技术方面。目前，该领域私营部门投资较少。因此，菲律宾当局必须投入更多预算，为农业领域发展提供充足资金。同时，该部将继续邀请和鼓励外国商会加大投资。

达尔指出，菲律宾农业潜在的投资领域包括可持续灌溉用水技术、温室技术以及用于养分利用、害虫管理和气候适应的智能农业。此外，他还列举了水产养殖和鱼类养殖技术，以及乳制品、牲畜、家禽养殖解决方案、生物安全等其它投资领域。就商品而言，鳄梨、椰子、芒果、海藻、虾、可可和咖啡均有较大投资空间。达尔称，鉴于菲律宾庞大的中产阶级市场、友好的政策环境以及大量的人力资源，该国农业部门的投资潜力巨大。同时，菲律宾有着丰富的土地和渔业资源，加之当地农产品加工原料供应充足，这些因素都提高了菲律宾农业领域的投资吸引力。

另外，达尔强调了菲律宾的战略位置，称该国是东盟市场及签署生效后 RCEP 市场的重要切入点。作为世界最大的自由贸易集团，RCEP 将帮助菲律宾农业企业及投资者获得更多贸易资源。现阶段，贸易保护主义抬头，全球面临的不确定性日益突出，在这样的背景下，RCEP 可为菲律宾企业和投资者提供了更大的稳定性保障。

(来源：菲律宾星报)

<https://www.philstar.com/>

日本为支持 5G 投资延长减税时间

近日，日本政府和执政党表示，在原计划限定 2 年促进企业集中投资的基础上，将延长促进建设 5G 通信网的税收扶持政策，推进包括地方在内的数字化进程，同时还将讨论是否缩小从法人税额扣除投资额 15% 的扣除率，配合重点为人口稀少地区和离岛提供的补贴政策，共同推动扩大日本境内可使用 5G 的地区。

据悉，日本“5G 投资促进税制”是指投资基站及接收设备等 5G 相关设备的运营商，从法人税额中享受相当于投资额 15% 的减免优惠。从 2020 年度开始实施，原定时限为 2 年。适用减税的条件是要认定为具有安全性、可靠性、供应稳定性、采用国际标准等开放性项目。此举的目的是帮助日本尽快建立不依赖中国华为产品的 5G 通信网。

(来源：日经中文网)

<https://cn.nikkei.com/>

印尼宪法法院下令政府修订新劳工法

近日，印度尼西亚宪法法院裁定备受争议的印尼《创造就业综合法》的审批过程存在缺失，下令政府在两年内对该法令进行修订。印尼国会去年 10 月通过的《创造就业综合法》（简称“新劳工法”），修订了包括劳工法在内的 70 多项相关条文，希望改善印尼的投资环境，吸引更多外资。一个月后，经印尼总统佐科正式签署，新劳工法全面生效，但同时也在印尼各地掀起反对声浪和抗议活动。工会认为新法过于偏向资方，侵蚀劳工权益，要求对新法进行司法审核。

11 月 25 日，印尼宪法法院首席法官安华宣布裁决，要求印尼政府须在两年内对新劳工法进行修订，否则该法案将被视为“永久性违宪”。裁决书指出，新劳工法在立法程序上存有缺陷，且某些地方违宪，例如获得国会批准之后仍对条文进行修改。法官表示，认同印尼政府力促国会通过新劳工法的根本原因，但强调不可违反正当程序。

对此，印尼经济统筹部长艾尔朗卡表示，印尼政府尊重宪法法院裁决，并将就裁决立即采取跟进行动，为修订新法展开筹备，竭尽所能完成法院指示。据悉，印尼新劳工法旨在减少制约经济发展的繁文缛节与官僚主义，提高劳工竞争力，加强招商引资，但批评者称该法未经充分审议就仓促通过。尤其是在最低工资方面，新法侵害了工人权益。此外，该法规定的解雇费从月薪的 32 倍减至 25 倍、允许企业外包更多业务、只有高风险投资须进行环境研究等条款也受到质疑。

(来源：联合早报)

<https://www.zaobao.com/>

谷歌下月将允许韩国应用开发商采用第三方结算系统

11 月 26 日，谷歌发布政策变更通知称，下月 18 日起可允许韩国用户在应用内购买项目时不使用旗下应用商店“Google Play”结算系统。在“Google Play”上分发应用的开发商可以向韩国用户提供第三方结算系统。对此，谷歌表示，变更政策是为了执行韩国新规。今年 9 月，韩国通过立法禁止苹果、谷歌等应用平台商利用优势地位迫使开发商强制使用专有支付系统。

同时，谷歌决定将对第三方结算抽成降至比自家结算低 4 个百分点，收取的佣金将从原来的 10%-30% 降至 6%-26%。但有舆论指出，此举没有考虑到信用卡、电子结算代理商额外收取的手续费。

(来源：韩联社)

<https://cn.yna.co.kr/>

越南签署世界知识产权组织版权条约

在近期举行的版权条约签署移交仪式上，越南常驻日内瓦代表团大使 Le Thi Tuyet Mai 表示，加入世界知识产权组织版权条约有助于越南软件产业和数字平台发展，这不仅是为了履行越南此前达成的新一代自由贸易协定中的承诺，同时也为保护数字平台上的作品版权提供了有效法律基础。

世界知识产权组织总干事邓鸿森对越南的加入表示热烈祝贺，并称希望今后进一步加强与越方的合作。邓鸿森强调，加入世界知识产权组织版权条约对越南来说尤为重要，有助于加强其创意和文化产业发展，进一步带动越南经济的强劲增长。”

(来源：越南网)

<https://vietnamnet.vn/en/>